

В диссертационный совет 24.2.386.01  
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»  
191023, Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д.30-32, литер А

### **Отзыв на автореферат диссертации**

Тарасова Алексея Владимировича на тему: «Изменение соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов в условиях его нестабильности», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория (экономические науки).

Актуальность проведенного соискателем диссертационного исследования может быть признана высокой в связи с наличием и в теории экономических интересов, и в практическом ее применении ряда нерешенных проблем. Прежде всего все еще дискуссионными остаются вопросы о природе экономических интересов (объективная/субъективная), о возможности существования неосознанных или неадекватно осознанных экономических интересов, о роли самого субъекта и его характеристик в формировании его экономических интересов, траектории их развития, практической оценке противоречивости интересов через специальные индикаторы и др. Судя по автореферату, автору удалось сформировать методологию исследования, которая позволила дать обоснованные ответы на вышеуказанные вопросы во взаимосвязи с решением еще одной важной народно-хозяйственной проблемы обеспечения стабильности функционирования рынка финансовых ресурсов, без которой невозможен переток финансовых ресурсов из базового сектора экономики в пионерный, обеспечивающий поступательное движение всей хозяйственной системы.

Следует особо подчеркнуть, что творческое развитие идей коллектива кафедры «Общей экономической теории и истории экономической мысли» СББГЭУ в части двухсекторной модели хозяйственной системы и интеграции в нее теории экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов с новационными авторскими дополнениями является сильной стороной диссертационного исследования, усиливающей научную обоснованность его результатов. Благодаря этому наглядно продемонстрирована роль номенклатурно-объемного (государственного) механизма регулирования экономических интересов субъектов и потенциал его влияния на стабильность рынка финансовых ресурсов. Положительно следует оценить также выявленные автором его проблемные зоны и обоснованные направления совершенствования в России.

Последовательно реализуя цель (с. 5) и решая задачи диссертационного исследования (с.5-6), автор показывает, что нестабильность рынка финансовых ресурсов во многом является результатом деятельности экономических агентов, мотивированных противоречивыми краткосрочными интересами. Поэтому ее преодоление невозможно без целенаправленного изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов в пользу долгосрочных.

Квинтэссенцией работы стала сформулированная автором тенденция изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов как обратимый процесс усиления мотивирующего импульса долгосрочных экономических интересов по сравнению с краткосрочными, а также предложенный механизм ее использования через информационные каскады, в инициализации которых ключевую роль как раз играют краткосрочные экономические интересы, влияние которых необходимо редуцировать, а также доработанный номенклатурно-объемный (государственный) механизм регулирования. В результате достигается снижение нестабильности рынка финансовых ресурсов, которая имеет свойство при прочих равных условиях возрастать ввиду утраты этим рынком информационной мощности и снижения безопасности транзакций, что проявляется как риск потерь от проводимых на нем операций.

Сформированный теоретический базис автор обобщает в концепцию направленного изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов, практическое использование которой позволит преодолеть его нестабильность.

Несомненной научной новизной исследования обладают разработанные диссертантом объективно-субъективный интегральный методологический подход к исследованию экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов, авторский информационно-правовой подход к исследованию хозяйственных противоречий анализируемого рынка, обоснованный критерий направленности экономических интересов (КВвВП), авторская интерпретация государственного (номенклатурно-объемного) механизма регулирования экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов как динамической системы.

Следует особо отметить высокую теоретико-прикладную значимость предложенной автором в соответствии с концепцией направленного изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов системы мер по совершенствованию государственного (номенклатурно-объемного) механизма.

Как следует из автореферата, автор подошел крайне скрупулезно и ответственно к обоснованию методологии своего диссертационного исследования, использование которой обеспечило успешность выполнения всех поставленных задач. Это позволяет констатировать достижение заявленной в работе цели. Основные гипотезы авторской концепции изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов подтвердились математическим моделированием на высоком уровне статистической значимости. Это обеспечивает обоснованность полученных автором выводов и основных результатов исследования.

Однако новационный характер постановки проблемы и ее решения объективно обуславливает наличие в диссертационном исследовании Тарасова А.В. ряда спорных, дискуссионных положений:

1. Автор обосновывает информационно-правовой подход к исследованию хозяйственных противоречий рынка финансовых ресурсов (с.15-16), который находится вне спектра методов экономико-теоретического анализа.

2. В качестве одного из факторов нестабильности финансового рынка автор обосновывает утрату им информационной мощности, связанной с информационной прозрачностью деловой среды (с. 17). Следовательно, степень нестабильности данного рынка определяется складывающимся уровнем его информационной мощности, что объективно предполагает ее оценку. Однако в автореферате ее показатель не представлен.

3. Автор констатирует важную роль банковского сектора в работе рынка финансовых ресурсов, а также отводит ему ключевую роль звена механизма разрешения ряда его противоречий. Однако в степени разработанности темы исследования среди многочисленных имен исследователей отсутствует Р. Гильфердинг, работа которого «Финансовый капитал» посвящена этой проблеме и является классической для экономистов-теоретиков.

Однако указанные замечания не затрагивают концептуальных оснований новационной работы А.В. Тарасова, не снижают научную важность и значимость исследования и могут расцениваться как пожелания для дальнейшей научной деятельности.

Диссертация А.В. Тарасова является логически законченной работой, содержащей результаты, обладающие научной новизной и оригинальностью, а также теоретической и практической значимостью.

В целом, анализ содержания автореферата позволяет сделать обоснованный вывод о том, что представленная к защите научно-квалификационная работа на тему: «Изменение соотношения долгосрочных и краткосрочных эконо-

мических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов в условиях его нестабильности» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (в действующей редакции), а ее автор - Тарасов Алексей Владимирович - заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1 – Экономическая теория (экономические науки).

Заслуженный деятель науки РФ, профессор  
кафедры экономической теории ФГАОУ ВО  
«Южный федеральный университет»,  
профессор, доктор экономических наук  
(по специальности 08.00.01 –  
Экономическая теория)

О.С. Белокрылова

«17» МАРТА 2023 г.

Контактные данные:

ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»  
344007, Ростов-на-Дону, ул. Горького, 88, комн. 103  
тел. +7(863) 2019813  
e-mail: obelokrylova@sfnedu.ru

Подпись О.С. Белокрыловой верно:



А.С. Романова  
полномочного  
представителя